過度自滿被批想法危險 現防疫缺口難通關

墨爾本打針慢難抗變種 紐叫停旅泡

澳洲墨爾本出現新的本土新冠感染群組,截至昨日合共錄得9人感染印度變種病 毒,感染源頭相信來自旅客的隔離酒店,墨爾本所在的維多利亞省除需要收緊防疫措 施,新西蘭亦叫停與墨爾本之間的「旅遊氣泡」安排。醫學專家坦言,澳洲在疫情初 期控制得宜,導致民眾不急於接種新冠疫苗,社會缺乏免疫屏障,加上民眾對防疫開 始鬆懈,出現防疫缺□幾乎是必然,難以長期維持「旅遊氣泡」等通關措施。

₩ 爾本過去兩日合共新增9宗本土感染病例,中 ■ 斷連續86天無本地確診的記錄,病毒基因排 序除顯示9名患者感染印度變種病例,亦發現群組 中的病例都與一名在本月較早前返抵維多利亞省、 在酒店隔離時感染的男性相關,不過仍未能找出該 男性與餘下病例的傳播途徑。

隔離酒店屢出事

維省由昨日起收緊防疫措施至下月4日,要求民 眾在公共室內場所保持社交距離、戴口罩等,數千 人需要自我隔離及接受病毒檢測,同時由於有一名 患者在體內病毒量高時曾到訪多地,衞生官員警 告,預料未來數日將錄得更多病例。新西蘭則宣布 從昨日起暫停與維省的「旅遊氣泡」72小時。

澳洲的疫情相較多數西方國家輕微,不過每次爆 發都是與隔離酒店的病例有關,以維省為例,當地 在剛好一年前的5月26日,錄得從隔離酒店走漏的 個案,並需要嚴格封城達112日。澳洲的70%確診 病例和90%死亡病例,都是來自維省。

料封關至明年中

澳洲的疫苗接種速度相對落後,當地有逾2,500 萬人口,政府原定目標是在3月前為400萬人打 針,在10月完成整個接種計劃,至今卻只接種360



萬劑;當地9份報紙在上周進行民調,近1/3受訪 者都表示,未來一個月沒有計劃打針。在歐美各國 陸續恢復旅遊等經濟活動之際,澳洲政府在本月仍 表示,預計會封關至明年年中。

曾獲頒諾貝爾醫學獎的澳洲醫學專家多 令民眾過度自信,認為沒有疫苗都能控制 好疫情,他形容想法危險,又舉近期台灣 疫情作例子,指當地病例低、接種率亦 低,最終疫情大爆發。墨爾本樂桌博大學流行 病學家瓦利則預測,出現新一波疫情會讓民眾 覺得有迫切需要接種疫苗,感染群組或可提酶

●綜合報道



Moderna: 疫苗對12至17歲100%有效

美國藥廠 Moderna(莫德納)昨日表示,旗下新冠疫苗對 12歲 至17歲青少年防護效力達100%,未有出現嚴重安全問題,將向美 國食品及藥物管理局 (FDA) 申請使用許可,據報預料最快7月獲

> Moderna在3,723名12歲至17歲青少年身上展開疫 苗臨床實驗,其中2/3接種與成人相同劑量 疫苗,1/3接種安慰劑。結果顯示接種 組打完兩針兩周後無人受感染,安 劑疫苗兩周後,疫苗保護效力亦 」工作人員運 達93%。部分人打完兩針後, 會出現頭痛、疲倦、肌肉疼痛 和發冷等輕微不良反應,與成



陸路公共交通機構(LPTA)初步調

查指,當時一列載有213名乘客的列

車停在車站內,由於列車控制器故

障,需改為人手駕駛,然而駕駛員未

有繼續向南行駛,反而駛向相反方

向,結果與一列南行的無載客自動駕

澳接種計劃問題多

押注本地生產

●美國、英國等地自去年年中起,已着手向輝瑞、Moderna(莫德 納)等不同藥廠採購疫苗,澳洲則在9月向阿斯利康及昆士蘭大學採 購合共8,500萬劑疫苗,兩款都會在本地生產。但昆士蘭大學的研究 工作失敗,令澳洲只能倚賴阿斯利康疫苗;雖然輝瑞曾在6月與澳洲 政府接洽,雙方卻直至11月才簽約,購買1,000萬劑。

付運受阻

●澳洲由2月起開始收到輝瑞及阿斯利康的疫苗,不過阿斯利康位於 卻又一度被歐洲阻止逾300萬劑出口。

分發緩慢

■澳洲政府將接種工作交由各地的家庭醫生處理,不過不少醫生都投 訴疫苗分發混亂,預訂疫苗時又沒有相應的追蹤系統,如來自墨爾本 的家庭醫生平斯基爾形容過程中不斷等待,「你以為大概周三會收 到,卻到周四仍沒有出現,到周五就會想是否應該打電話查詢」

民眾猶豫

●阿斯利康疫苗一度傳出血栓事件,澳洲國立大學在本月公布的民調 顯示,雖然民衆願意接種安全有效的疫苗,但約八成人擔心疫苗會引 平衡,其他傳染病學家亦憂慮,進入冬季疫情便會反彈,病毒無可避 **免終將在社區失控傳播**。

美俄首腦峰會 6月16日日內瓦舉行



俄羅斯總統普京舉行會談,將是拜登上台以來,美俄元首首次舉行峰 會。克里姆林宮亦證實安排,表示兩人將討論雙邊關係、戰略核穩定 相關議題、共同抗擊新冠肺炎及其他地區衝突議題。

這次美俄峰會的時間,安排在拜登上任後首次外訪的最後階段,在 此之前拜登將會先後到英國及比利時布魯塞爾,出席七國集團 (G7) 及北約峰會。拜登在4月與普京通電話時,最先提出舉行美俄峰會,之 後美俄高層官員多次就峰會安排協商,其中美國國家安全顧問蘇利文 周一便與俄羅斯聯邦國家安全委員會秘書帕特魯舍夫在日內瓦會談。

●路透社/美聯社

西方譴責白俄 美國曾迫降專機捉斯諾登顯雙標

白俄羅斯下令客機迫降並拘捕反對派記者普羅塔 塞維奇的風波持續發酵,西方多國嚴厲譴責,但與 此同時,白俄羅斯和俄羅斯很多人回想起2013 年,美國為抓捕洩密中情局前僱員斯諾登,操控歐 洲多國迫使時任玻利維亞總統莫拉萊斯的專機降落 奧地利,質疑西方今次反應「雙標」做法。前日的 白宮記者會上,白宮發言人普薩基被問到有關看法 時,拒絕將兩件事作對比,僅避開問題簡單回答了 一句:「我們與世界各地的夥伴進行合作,其他無 可奉告。」

2013年7月,美國以斯諾登「或藏身機上」為 由,要求西班牙、葡萄牙和法國對正從莫斯科回國 的莫拉萊斯專機關閉空域,導致飛機迫降維也納。 奧國派人搜查專機但未找到斯諾登,最終將飛機放 行,事件引起拉美多國憤怒,相關歐洲國家向莫拉 萊斯道歉。當時任國務院發言人的普薩基被問到美 方角色時,承認美國「一直與許多國家進行接 觸」,令人相信是美國施壓歐洲多國截停專機。

記者認組織動亂罪

歐盟前日開會後罕有快速一致同意制裁白俄,包 括禁止白俄客機進入歐盟27國領空,並要求白俄 立即釋放普羅塔塞維奇及其俄羅斯籍女友。與會領 袖敦促歐盟地區航空公司不要飛越白俄領空,同時 要求國際民航組織調查今次事件。法國航空、芬蘭 航空、荷蘭航空和新加坡航空昨日宣布,將暫時停 止飛越白俄空域。美國總統拜登對歐盟制裁白俄表

白俄媒體則公布普羅塔塞維奇的認罪片段,他在 片中承認組織大規模動亂的控罪,並已將相關證據 交給調查人員,他同時表示自己健康狀況良好,稱 當局依法對待他 ●綜合報道



● 普羅塔塞維奇在片中承認 組織大規模動亂的控罪。

路透社

吉隆坡輕鐵相撞 車長駛錯方向出事

23年來首宗嚴重撞車事故。交通部長 魏家祥昨日證實,由於駕駛員駛錯方 向, 導致兩列列車在吉隆坡雙子塔附 近的隧道內迎頭相撞,造成213名乘 客受傷,其中64人送院,6人危殆。 交通部與鐵路工程專家將組成委員會 展開調查。

駛列車相撞,車上不少乘客被拋離座 位,倒地受傷。 ●傷者衆多



許多乘客拍下事發片 段,顯示車廂的玻璃窗 碎裂,部分乘客受傷流 血,躺在車廂地板。27 歲乘客阿非克表示,事 發前列車曾停頓近15 分鐘,在啟動不久後便 發生相撞,當時衝力極 大,他的頭部、左腿和 胸部受傷。

●綜合報道

英情報機構截網絡通訊 歐裁定侵私穩

機構「政府通訊總部」(GCHQ)大 規模截取網絡通訊,屬侵犯私隱權, 而收集數據制度亦不符合法例。

美國中情局前僱員斯諾登於2013年 揭露GCHQ和美國國家安全局大規模 監控通訊後,英國多個私隱關注組織 控告GCHQ侵犯私隱。位於法國斯特 拉斯堡的歐洲人權法院昨日裁定, GCHQ的監控制度存在3個「根本缺 陷」,包括該部門未獲任何獨立行政 機構授權;申請搜查令時沒有界定截 取訊息的種類; 搜查與個人相關的檢

索詞時,沒有申請內部授權便採取行 動。裁決指出進行大規模截取通訊 時,需採取「端到端安全措施」,包 括需獲取獨立授權,搜索對象和範圍 也必須清楚界定。

歐洲人權法院部分法官認為,今次 裁決遠遠不足以限制監控行為,等同 為歐洲的數碼監控打開大門。儘管大 多數法官認為,GCHQ與外國政府分 享敏感數碼情報並不違法,但有3名 法官持不同意見,批評法院錯過全面 保護私人生活和通訊的機會

●綜合報道